

SZÉKESFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 8 frt. — kr.
Fél évre 4 frt. — kr.
Negyed évre 2 frt. — kr.
Bérmertelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petítor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 kr-ért igtatattik be.
Lapunk számára hirdetések felvételére **Budapest**: Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Mórész.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf, Hrdlička Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyiltírben megjelenő közlemények után négy hasábos petítorért 10 kr. úzetendő.

✂ Kéziratok nem küldetnek vissza. ✂

A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapja.

KIÁLLITÁSI ROVAT.

József főherceg ő császári és királyi Fensége főudvarmestere gróf Zichy Jenő urhoz következő levelet intézte, melyben ő Fensége elhatározását tudatá a jövő évi kiállítást illetőleg:

„Folyó évi augusztus hó 5. kelt s hozam intézett becses megkeresésre vonatkozólag van szerencsém tudomásul hozni, miszerint József főherceg ő császári és királyi fensége a székesfejérvári kiállító bizottság részéről nyilvánuló, igen megtisztelő bizalomért hála köszönetét kijelenti és a bizottság általános óhaja folytán Székesfejérvárrt rendezendő kiállítás fővédnökségét a legkegyelmesebben elfogadni méltóztatik.

Ő császári és királyi Fensége azonban a legközelebbi napokban kezdendi a honvédségi szemle-utazását, mely körülmény-nél fogva nincs azon helyzetben, a kiállító bizottság küldöttségét ezennel fogadhatni, de a több hétig tartó szemlék befejezése után fog a fentebbi idő és hely kijelölten, mely legfensőbb elhatározását annak idejében tudatni el nem mulasztandó.

Alcsuth, 1878. augusztus 14.
Ő császári és királyi Fensége mellett szolgálattevő kamarás:

b. Nyáry, ezredes.

A kiállítási tárgyak elhelyezésére a kiállítóknak saját szekrényeket is felállíthatják, tartozván ezeket az előirandó szabályzat szerint készíttetni, az összhangzat kedvéért; — azonban, mint értesültünk — a magyar nemzeti muzeumból a kiállítás alkalmára nagy számú szekrény fog rendelkezésre bo-

csátatni kölcsönképen — melyet csekély díjért a kiállítók használhatnak.

A tűz elleni biztosítás a pesti ipar egylet javaslatára kötelezőleg mondatott ki a vasárnap tartott végrehajtó bizottsági ülésen. A biztosítás a végrehajtó bizottság által eszközöltetik, a tárgy tulajdonosa költségére.

A jövő évi kiállításra kiállítók naponként jelentkeztek s mondhatni a hazai legtekiintélyesebb kereskedő-házak, iparosok s gyárosoktól érkeznek levelek, kiknek kértére a bejelentési-ívek meg is küldettek.

Nyilt levelek.

XVIII.

Szerkesztő barátom! Ugy vagyok az irodalommal, mint az evéssel, ha éhes vagyok eszem, az irásdüh is ha rám érik, hát nolle velle írnom kell kivált a mai világban, midőn annyi kellemetlen esemény keseríti az ember lelkét. Jövő levelemben a boszniai eseményekről mondom el nézetemet. (Csak okosan ám s higgadtan, hogy körmünkre ne koppantsanak. Szerk.) Most egy más tréfás tárgyról, illetőleg elnevezésről írok, melyet egy jeles német lapban olvastam. (Nem is tudtam, hogy németül is tudsz. Szerk.) Azt a kérdést veti fel a német sógor, hogy mi az a mameluk? Mameluknak köznyelven azt tartják, a ki feltétlenül a kormánynak hódol s a parlamentben derüre borura a kormánynyal szavaz. Van a dologban valami; de mégsem helyes meghatározása a mameluk elnevezésnek. (Igazad van, az is mameluk; de

ezeken kívül száz meg száz faja van a mameluknak. Szerk.) Legtöbb mameluk van az igaz a kormánypártban; de ennek meg van a természet oka, mert a kormány rendelkezik a többséggel, így a nagy tömegben sok mameluk találkozhatik. És egy kormánypárti képviselő többször jön azon, habár neki nem is tetsző helyzetbe, hogy — igen — kell mondania, mint egy ellenzéki és épen ez az — igen — a mameluknak jellemvonása. (Akkor a mi L. barátunk a világ legnagyobb mamelukja, mert az mióta az anyja elrugta, sohasem mondott — nemet — ha kivált telt pohár áll előtte s azt mondják — tessék. Szerk.)

Azonban minden pártnak meg van a maga mamelukja, meg van az ellenzéki is és pedig azok ám az igazi füles mamelukok. (Tyhú! most látom, hogy te nem vagy ellenzéki, mivel oly drasztikus módon nyilatkoztál az ellenzékéről. Szerk.) Mert megtörtént már gyakran, hogy a telivér kormánypárti bizonyos kényes kérdéseknél, mint a Lloyd vagy bankkérdés, viszszarökönyödött s a helyett, hogy meggyőződése ellen szavazott volna, félrevonult és sonkázott; de mutass nekem arra példát, hogy Pulszky az ifjabb másképp szavazott volna, mint Szilágyi Dezső, vagy hogy Szilágyi Dezső ellentmondott volna Pulszkyknak. Valjon Csanády, Vidovics s azon jó urak a kiknek egy kedvencz nótájuk van a — németről — szavaztak-e valaha másra, mint a mire Simonyi és Helfi kiadták a hangot. Ezek az igazi mamelukok, mert azt már csak az örült hiszi el, hogy mind igazak és ámenek, a mik Simonyi vagy Helfi száján kijönnek és mégis a kis legio esik, vagy nap süt, esküszik a mester szavára. (Csak hogy a nyomórud végén

ülők ezt nem mamelukságnak, hanem elvűségnek nevezik, pedig vannak köztük oly együgyűek, hogy nem az elvről; de a hűségéről sem birnak fogalommal s minden virtusok abban kulminál, hogy tudnak inynya. Szerk.)

Menjünk tovább. A — mameluk — elnevezést a hajdani Deákpártra kenték rá; a Deákpárt pedig épen azért osztott fel, hogy bensőleg nem volt egy lélek, hogy a pártfegyelem egyes töredékek kirugásait nem volt képes megakadályozni, míg a baloldal Tisza vas keze alatt, mint egy ember kelt fel és ült le s a háromszor oly erős pártot szétrobantotta, elnyelte. Melyik részen voltak akkor a mamelukok, a vakon engedelmességek? (A balpárton, csak hogy azt nem akarom megengedni, hogy a Deákpárt olvadt be a baloldalba, mert a baloldal lépett a közjogi alapra s az olvadt be a Deákpártba s az egyesült párt a szabadelvű czimet vette fel, mintha bizony a Deákpárt nem lett volna szabadelvűbb, mint a mostani szabadelvű párt. Szerk.)

Ki hát a mameluk?

Nem az a mameluk, a kit szilárd meggyőződése s az elvek egyöntetűsége annyira pártjához fűz, hogy néha jobb meggyőződését a pártfegyelemnek alárendeli; hanem az, a ki szavazatát nem elvekre, nem megfontolásra alapítja; a ki a beforgó tárgyat nem latogatja, de egyes-egyedül és csupán csak azért szavaz ide vagy oda, mert Tisza Kálmán, Sennyei, Bánhidai vagy Simonyi Ernő ide vagy oda szavaztak.

A mameluknak nincs meggyőződése, hanem szolgálte; nem rossz jellemű, hanem semmi jelleme; nem megvásárolható, hanem nem politikus; nem népképviselő,

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Születés-napomra.

(Szeptember 5.)

I.

Sárguló fák bóbiskolnak
Búsan ablakomnál.
Sir az ég is, — omló könyve
Gyászomhoz beh jó áll!
Sárguló őrs! Életemnek
Végső sora vagy tán....
Be jó volna meghalni ma,
Születésem napján.

Mint az első szerelem az
Álmadozó lánynak,
Oly jól esnék, ha utolsó
Volna, ez a bánat;
Mint egy kereszt az imakönyv
Legutolsó lapján....
Be jó volna meghalni ma,
Születésem napján.

II.

Hires egy nap!... Édes apám
Öröme nem lelte párját
Lészen immár kire hagyni
Tajtpipáját s bibliáját.

Felköszöntött... köny is, bor is
Pezsgett akkor poharában;
Kinált engem is jó szívvél —
De rettentőn protestáltam.

Hűsz év után... mindakettő
Látom: gyógyszer, bármilyen rossz;

Hűsz év után, — hogy és hogy nem —
Hozzászórtam könyhöz, borhoz.

III.

Többféle a meglepetés;
Dohányzacskó, strimfi, kefe, —
Dressirozott kopó-kutya — —
Vagy a szeretők levele.

(Nem is szólva a jövőről!
Évszázadok fordultába,
Nevem világgá kurjantó
Menyő-márvány-émléktábla.)

Levelező-lapok raja,
Üdvözlettel teleírva,
Miken a syllabizálást
Kis hugom buzgón tanulja.

Annyi a nevezetesség,
Alig látszom ki belőle....
No meg épen mára esik
A szeretőm esküvője.

IV.

Hűsz esztendő!... s mennyi vihar!
Itt ülök a romokon.
Fejem fölött új zivatar;
Mosolyogva hallgatom.

Olyan voltam eddig, mint a
Kemény völgyfa dereka;
Ki nevét szívembe irta,
Nem hiába irt oda.

Hajh de most már, hogy a villám
Össze-vissza égetett:
Inkább ird a porba szép lány,
Mint szívembe nevedet.

V.

Hűsz esztendő!... Ha most meghalnék,
Siratna é meg valaki?...
Óh lenne é egy, a ki ekkor
Nevem sóhajtvá mondja ki?

Óh volna é, ki dalaimról
Még vissza is gondolna rám!
Mint én szoktam — a csalóganra,
Ha sárgul már a lomb a fán.

És a midőn már bús siromhoz
Tövissel nőne bé az út,
Óh lenne é, ki siri fáma
Hozna egy rózsza koszorút?

Hűsz esztendő!... Ha most meghalnék,
Örülnének a boldogok:
Ezer év boldogtalansága,
Az jutna sirba velem ott.

VI.

De nem halok meg. Csak azért sem!
Élem világomat;
Kaczagom a bölcséket s szánom
A jó bolondokat.

A heidelbergi hordó földjén
Nem azért laktam én,
Hogy cyankálit igyam, a mig
Bort is ihatom én!

Az ember gyarló és örömhöz,
Búhoz hozzászokik;
Ejh-hajh! mint más, én is megélek
— Biz Isten! — holtomig.

Filó Lajos.

Egy kép története.

(Németből szabadon.)

— Kánitz Lajos. —

Napi teendőimet befejeztem. Az unalom teljes súlyával nehezedett mulatni vágyó kedvemre; — megsokaltam szük szobám pusztá falait bámulni, fölkeredtem tehát és bebarangoltam Berlin népes utcáit. — Hosszu séta után egy épület előtt álltam meg. A ház falán a legújabb és legművészebb módon kiállított képek függtek, de mindezek közt a legremekebb és legfeltűnőbb volt az, melynek alján ez vala olvasható: „Execution militaire.“

Sohasem láttam képet, mely jobban megragadta volna figyelmemet, mint ez; miért is oly hosszasan megbámulám, hogy az mindenkor szemem előtt lebegett; szívetem a fájdalomérzet és meghatottság el-érzékenyítő szerei egészen buskomorra tették. Én erősen hiszem, hogy így járna minden olyan ember, kinek szíve könyörületet vagy fájdalmat ismer, kinél a szívet nem egy megkövesült húsdarab pótolja.

Pedig a képen leginkább egy kutya tűnik ki, s mégis mily megragadó, az az alázatos, az a könyörgő arc, a hűség azon nemes vonása, melyet a kép készítője csak taláalomra; de mégis remekül húzott az élettelen vászonra.

Ám de én az egész képet óhajtanám leírni.

Egy szabad, fű nem fedte, kopár tér

hanem szavazógép. (Megadtad nekik, pedig be sok volt ilyen. Szerk.)

A mameluk nemcsak pártjának, hanem az egész parlamentnek gyalázatára van: azért választások alkalmával leghazafiasabban jár el az, a ki nem annyira a pártra, mint inkább a személyre van tekintettel. Az a valódi népképviselő, a ki nem remeg a kormányban — megálljt — mondani, ha tévutra lépett; s másrészt — ha nem pártjához tartozik is — ha jót kezdeményez, csupa ellenzéki viselkedéssel nem akadékoskodik. (Ez az én politikai állásom is s meg vagyok győződve, hogy a szabad- elvű párt kebelében találkozni fog 50 képviselő, a kik habár külsőleg ezt a szint vallják is; de lelköben függetlenek s nem fognak olyan előterjesztésekre szavazni, melyeket a hazára nézve veszélyeseknek tartanak. Már hogy az egyesült ellenzék kebelében találkoznak-e ilyenek, nagyon kétlem, mert azokat többnyire a mostani kormány elleni gyűlölet vezeti. Szerk.)

Adjá Isten, hogy az új parlamentben tünjék le a mamelukok napja s találkozzék minél több tisztá jellemű, meggyőződés teljes férfiú, a ki állását, tehetségét latba veti a kormány mellett, ha jót akar: ellenkező esetben erejét s tehetségét arra fogja felhasználni, hogy a roszt megakadályozza. Ne pártszenvetélyvel eltelve, hanem hazafiai lelkesedéssel lépjen minden választott képviselő az országházába s tartozzék bármely párthoz, ez legyen jel-szava: „A haza minden előtt!” (De már erre iszom egyet. Szerk.)

Barátod M...y.

A királyi pár és a sebesült katonák.

A hivatalos lap mai száma Tisza miniszterelőkhöz a a király és a királyasszony ö Felsőegyeknek következő legfelsőbb kéziratát hozza:

I.

Kedves Tisza! Különös meglepéssel értesülök, hogy a boszniai és hercegovinai események alkalmából, a monarchia összes népessége hazafias érzelmektől áthatva, nemcsak a hadsereg felállózó vitéz tetteit és sikerdús küzdelmeit őszinte rokonszenvvel kíséri, hanem különösen a sebesült vagy rendkívüli fíradalmak folytán megbetegedett harcosok irányában a legforróbb részvétellel viselkedik.

Azon élénk óhajástól vezéreltetve, hogy eme elismerésre méltó részvét érzelmek, a népesség minden rétegeiben mindinkább fokozódva, a szenvedők bő segélyezése s fájdalmaik lehető enyhítése által minél hathatósabban nyilvánuljanak, felszólítottam önt oda hatni, hogy testületek vagy egyesek ezen irányu üdvös törekvései a kormány s annak közegei által is minden kitelhető módon támogatassanak, kivánatos levén e részben különösen, hogy ily célú követő egyletek alakítása, nemkülönben hasonló emberbaráti érzelmektől áthatott egyes hazafiak ebbeli tevékenysége lehetőleg előmozdítassék, s azok összhangzó sikeres közreműködése,

látható, elpusztított vidéken. Egy ragyogó szemű katona térdel a tér közepén. Pusztá melle, mint egy vaspánczél, oly mozdulatlanul van kifeszítve; arca nemes, vonásai komoly és nyugodtak, tartása büszke. — Fénylő szeme bátran tekint a feléje irányzott puskacsövekre; míg kiterjesztett izmos karjaival hű kutyáját szeretné visszanyomni; de a szegény állat átfogja a védő kart és leirhatlan szomorú arczczal tekint fel urára. Oh mily epedőn, mily könyörgőn, kétségbe esetten s ártatlanul tekint reá a szegény állat! Nyaka körül egy kötél látható, melynek végéről nyilván kitetszik, hogy az eb — csak hogy gazdáját követhesse — valahonnét erőszakosan szabadult el.

Diszöltönyben, sort képezve állanak lövésre kész fegyverrel a katonák; a sor végétől néhány lépésnyire egy vezénylő tiszt áll kivont karddal kezében, Ettől valamivel hátrább ásnak egy helyet, hol nincs fájdalom, hol a szív hideg lesz, nem érez s nem dobog. Ásnak egy sírt!

A mint az ember: az elitélre tekint, önkénytelenül felébred benne a gondolat: ez nem lehet aláláló büdös, ennek nincs, nem lehet romlott szive; kár a jó bajnokért, kár e nemes vért, melyet a föld telhetetlen gyomra fog elnyelni. Mit véthetett a szegény büdös?

Hah! megvan!... Bizonyára ugy lesz! Valamely kopaszszájú gyerkőcz jómódu hadnagy vagy kapitány, kizozni akarta az

valamint a gyűjtött adományok vagy nyújtott bármintemű segedelem célszerű alkalmazása és felhasználása elértessék, hogy ekként bő és hatásos segedelem nyújtása által sikerüljön az illetők szenvedéseit oly mérvben enyhíteni, a mint ezt mindnyájan a legforróbban óhajtuk, s a mint a kötelemeik hű teljesítésében megsebesült derék harcosaink ezt méltán megérdemlik.

Kelt Schönbrunnban, 1878-ik évi aug. hó 31-én. Ferencz József s. k.

II.

Kedves Tisza! A mint egyrészt bátor hadseregünk vitéz tetteire és fíradhatatlan küzdelmeire büszke önérzettel tekinthetünk, ép oly részvétellel, de egyszersmind fájdalmas érzelmekkel kell megemlékeznünk másrészt azon számos harcosokról, kik kötelemeik hű teljesítésében megsebesülve vagy rendkívüli fíradalmak folytán beteges szenvednek.

Nem kétlem ugyan, hogy Magyarországi hölgyei, áthatva a nő abbeli legnemesebb hivatásától, szenvedéseket enyhíteni, nem fognak késmi e magasztos hivatásukat áldozatkész tettekben is nyilvánítani; de szívem sugallatát követve, nem mulaszthatom el önt ezennel még különösen felszólítani, hogy az ország minden rangu hölgyeit November is felhívja és buzdítsa, miszerint egyenkint vagy testületileg a fenálló nőegyletek vagy e célra alakítandó külön egyesületek utján a legbuzgóbb tevékenységet kifejtve, a sebesült vagy beteg katonák segélyezésére és szenvedéseik enyhítésére irányzott, az egész Monarchiában immár örvendetesen nyilvánuló törekvéseket lehető legsikeresebb s kiterjedő mérvben előmozdítsák.

Meg vagyok győződve, hogy szavam nem fog siker nélkül elhangzani, midőn kedvelt Magyarországom mindenkor áldozatkész hölgyeire s szenvedők érdekében fordulok, biztosítván egyuttal őket, hogy ebbeli törekvéseiket a legmelegebb részvétellel és támogatással kísérve, különös megelégedésemre fog szolgálni, ha a mi gyenge erőinknek is sikerülend enyhítő vigaszt és segedelemet bő mérvben nyújtani ott, hol a trón és haza iránti kötelesség hű teljesítése vérző fíradalmakat okozott.

Kelt Ischlben, 1878 dik évi augusztus hó 31-én. Erzsébet s. k.

Uti jegyzetek

Német- és Franciaországgból.

Közi: Klökner Gyula.

(Folytatás.)

A Szajna partjait, melyek a két kiállítási részt kettészelik: hajózási, tengeri hadászati, kereskedelemi, művelőletek, folyószabályozási stb. szakmák tárgyainak kiállítására használják. Itt vannak gőzszivattyúk, gőzdaruk, elsüllyedt tengeri hajók kiemelésére, a kereskedelmi hajózási kiállítás, mentőszerek a hajóvésznel, a tüzoltószerek kiállítása stb.

A jeni hidon átmenve körutat teszünk a kiállítás főrészeiben — a Marsnak szentelt mezőn — hol most a béke istenei ütötték fel ideiglenes szállásukat. Alig két éve, hogy a világhiállításra vonatkozó első törvényeiket a senatus kimondta: jött Vulcan, hogy cyclopi munkáját megkezdje. Vasat vert s

erős bátor hadfiút, és ő meglepedkezve arról, hogy közlegény, ellenállni vagy tán csak visszafelelni merészelt és ezért a vétségért mérték rá azt, a mitől sohasem félt, a mit Isten segedelmével annyiszor kikerült — a halált! Nézzétek mily nyugodtan várja be a társai által neki szánt ólomgolyót! Rögtön át lesz furva a dagadó mell s megszűnt verni, a rettenthetlen szív... Már a sir is kész; a kihányt föld nemsokára vissza lesz hányva, csak hogy akkor egy testre fog nehezdedni, s hidegségével egy szív forró fíradalmait hűtendi. És im a katona mégis csak egyre gondol, hogy kutyáját, — a hű Medort megmenthesse a gyilkos golyóktól. Pedig jobb volna, sokkal jobb volna, ha a hű szolga gazdájához simultan, vele együtt hullana az enyhet nyújtó sir fenekére; — legalább nem kellene az elhnytt sírjára fekve, éhségtől gyötörtlen egyedül kumulnia.

Mily keményen, mily feszesen állanak, fölfont fegyverekkel kezökben, a hadfi régi jóbarátai is várják a vezénylő tiszt parancsát. Némák mind, mint a sir, ellentmondni nem lehet; löniök kell a régi jó barátira, ki velök az utolsó falat kenyeret, utolsó korty vizet, dicsőséget és becsületet mindenkor szívesen megosztotta. Löniök kell, a harcok orozslányára. a csaták pillangójára, a ki az ellenség ellenében oly hősiileg védte magát, annélkül, hogy tudnák mért. Lásd! mégis mindannyi arra a nemes szívre céloz, mely szükség és vesztélyben, vigalom és örömben, nélkülöz-

felállítá a világ legnagyobb palotáját az — iparsarnokot. Utána jött Merkur s a másák s befészelték magukat a csarnokba, a termekbe, magukkal hozván ipart, kereskedelmet, művészetet. Utána jött Neptun s teremtett aquariumot s vizsugarait büszkén lövelteti a trocadero előtt a magasba. Vegre jött Flóra s virágözönnel araszta el a művészet s ipar által szabadon hagyott tereket s mezőket s a Szajna üres kopár két partját virágzó kerté varázsolá.

Az iparsarnok, mint előbb is említém, a világ legnagyobb, legkiterjedtebb épülete. Belsejében 100,000 ember kényelmesen elakadhatna, s így Triest vagy Stuttgart összes lakosságát befogadná.

Imposansnak tünik fel elősora a Trocaderooról jövő látogatónak.

Két magas kupolával ellátott pavillon áll az épületsor mindkét szárnyán; míg a front közepén egy a főportál fölött épített magasabb, szobrokkal díszített, átszelt kupola áll, mely a portál előtt kiemelkedő facade-ot, mintegy ernyő gyanánt befödi.

Mielőtt azon át a csarnok belsejébe lépénk, szemlét tartunk annak környezetén, mely a kiállítás egyik legfőbb része, s habár kissé fáradságos, de ép azért feladatos is. — A park, mely a Szajnatól az iparsarnok frontjág húzódik, hasonlít a bécsi világhiállítás elejéhez, mely a rotunda előtt terült el. — Széles, virággal beültetett, szobrokkal díszített terek s virággyűk, melyek közepén vízmedenczék, azon ugrókutat játszanak; közepén széles, poronddal behintett egyenes ut vezet a majástitikus főkupához; — hasonló azon Avenue-hez, mely a portáltól a rotundáig vezetett. — Jobbról s balról a „Jury- és Kaiser-Pavillonok“ helyett itt a „Grande Restaurant Français“ és a „Restaurant Belge“ áll.

A francziák kitünően értették e teret egy virág-paradicsomná átalakítani és az aránylag csekély helyet oly találekony csinál feldíszíteni — a mi becsületükre válik. Mindenféle fanemeket virágokat látunk itt szabadon nőni. Pompás mesterkelt dombok, sziklacsoportok, patakocsók, árnyas lugásokkal válták fel egymást ott, hol még csak két év előtt az ágyuk nehéz kerekéi s a lovak patkói vágták az agyagos talajt. — A belga s francia restauratók előtt is gyönyörű virágok: róza, azalea, rhododendron s még a szerény nefelejts is díszlik, — symbolikus vonatkozással a fentemlített restauratókra — jelenve, hogy annak árait se felejtse el a szerencsétlen utazó, ki oda bejutott s ott megkopaszották.

Mellette áll Monaco hercegség pompás pavillonja, mely oly nagy, hogy a szemlélő okvetlen a gondolatra jön, mintha kulturát szerető fejedelme benne egész birodalmát kiakarná állítani. Mellette van Spanyolországnak a bor, nyerstermék s egyéb iparágak pavillonja, mellette annak már a bécsi kiállításról ismert termék- és metallurgiai kiállítása. Egy labirynth apró önálló kiállítási tárgyakat, különálló házakat, konyhócskákat, érintve elérünk a Mars-mező északnyugati bejáratához a Grenelle-kapuzhoz, melylyel szemben a „chemen de fer Ceinture“, a párisi körvonat induló-háza áll, mely vonal az egész város körül húzódik s pályáját 2 óra alatt megfutja. A kiállítás látogatói közül sokan ez olcsó közlekedési eszközt használják, mert 50 centimet fizetve

sek idején ép ugy, mint az áldásteliekben az öveikkel, együtt és egyet érzett s óhajtott. Nem remeg-e a bajnok keze? Nem! mert nekik nem szabad, nem lehet ingani! Köny... a szembe nem tölul, hanem visszafoly egyenesen a sajjó szívre, hogy azt süsse, égesse. Most megnyomják a kakast, hat golyó furódik a czéltábla közepébe, a nemes szívre, a katona eldül... de a hű Medor él... Borzasztó rendelet!! És ennek mégis így kell lennie?!

Már semmivé lett, a meggyilkolt hulla, már a földdel egy fektű, az éktelen sírdomb — de a szerencsétlennek neve még nincs feledve, öreg katona-pajtásai elméje és elbeszélésében fenmaradt az, és él örökre.

Idők multával, midőn a föntebbieket már rég megirtam, egy öreg katona naplója akadt kezembe, mely a képről közlelbi felvilágosítást nyujt. Azért is közlöm annak rövid tartalmát.

(Folytatás következik.)

Fülbevalók.

Boldog házastársak csak azok, a kik mindenöket; de még legmélyebb titkukat is rábizhatják egymásra.

A szerelem, a házásélet billincseit örömmel viseljük, ha a kedves által boldogítottunk.

Szerelemben a kölcsönös bizalom alapkövét képezi az önbizalom.

két óra alatt megkerüli, azt külvároaiban megismeri, környékét s tájékát meglátja s végre eljut a kiállítási helyiséghez is. A Grenelle-kapunál van a kiállítási rendőrség, a tüzoltóság, a vám stb. mellette a tüzoltószerek kiállítása, a fecskendők, létrák, a vízvezetékre szükségelt csövek stb. Innen átjutunk Ausztráliába! Mily csodavilág tárul el itt szemünk előtt. Ausztraliai pálmák különös formájú tropicus növények, virágok, fák, rajta papagájok s az ausztraliai tarka madársereg, mely közepett a fahéjból összetakolt ausztraliai blockház áll, mit a bennszülöttek (t. i. az ausztraliaiak) laknak.

Az ajtó kinyitjuk — s egy szép barnabőrű ausztraliai nő kötényvel áll előttünk s kinálja az ausztraliai bakort. Azt megizelve, pompásnak találtuk s nem is vehettük csodának, hogy ott a walesi herceg, a megnyitás alkalmával majdnem leitta magát s virágos kedvvel mehetett a mellette álló angol mezőgazdaszat s gazdaszati iparsarnokba, s önérzettel szemlélhette e minta-gazdaszati-kiállítást. Itt egy hosszú sora a magas kéményeknek tünik elénk s a közzén fullasztó gőze sejteti velünk, hogy e hosszú gyár-épületsor, mely a főpalota hosszában, vele egy huzalban egész az école militairig terjeszkedik, a gépcarnok lesz. Már messziről lehet hallani a gőzgépek moráját, a szellentyük sistergését s fűtyölését, látni a kitóduló fellegez gőzt s érezni a tüdőre nehezülő párákat. Észak-Amerika, Svéd-, Spanyol- s Olaszország gépcarnok megállás nélkül áthaladtunk s az osztrák-magyar monarchia gazdaszat-kiállítási épülete előtt ismét a szabad ég alá jövünk. A mi (közös) gazdaszati- s ipar-kiállításunk, mint azt idegen szakférfiaktól is hallottuk, a kiállításon e nemben az első helyet foglalja el. Nyers-termékeink, azok felhasználása s feldolgozása, a külföld előtt elismerésre talált. Itt van a mi tulajdonképeni kiállításunk s nem a nagy csarnokban, hol szerény, kezdetleges iparunk, a szomszédos nagy ipart úgy államokéval szemben eltörpül. Itt van a mi versenytérünk s jövők, mert ha, mint elismert dolog is: agricultur állam vagyunk, iparkodjunk e téren haladni, azt művelni; annak előnyeit kizsákmányolni, mire képesítve vagyunk, mihez tehetséggel bírunk s mihez financialis jövők kövte van.

Büszkén leng itt nemzeti szintű lobogónk a feketesárga mellett s magyar szót is eleget lehet hallani, de csodálkozásunkra még ködmenes atyafit is találtunk itt ott, ki szakértő szemmel szemléli az itt kiállított gabnaneműket, s a mezőgépészet újabb találmányait. Bár többen jönnek fel a derék atyafiak, megismernék külföldön a gazdaszat terén tett haladást s példát vennének rajta, alkalmaznák otthon az ittlátottakat s hogy az eredmény el nem maradna, az bizonyos. (Folyt. köv.)

Felhívás a megyebeli községekhez!

A jövő 1879-ik évben alakítandó fedezetési állomások szervezése iránt szükséges előintézkedések már most megteendőek lévén, a megyebeli községek legközelebb a járási szolgabírák utján nyilatkozatra fognak felszólítottani az iránt, hogy kívánják-e jövvőre az állomás szervezését vagy sem?

A beérkezendő nyilatkozatok nyomán október hó első napjaiban a fedezetési állomások felállítására iránt határozat fog hazatni, s azon községbe, mely állomást kért és nyert, a mentelep parancsnokság részéről egy tiszt fog kiküldetni, hogy az alakítandó állomás szükségletét biztosítsa.

Az eljárás ily módon lett megismertése után felhivatnak a megyebeli községek, miszerint — a mennyiben állomást elnyerni kívánnak — ez iránti nyilatkozataikat a járási szolgabírótól veendő felhívás után a szolgabírói hivatalhoz azonnal benyujtsák, hogy az állomás felállítására és a szerződés megkötése akadályokba ne ütközzenek.

Székesfejérvárott, 1878. szept. 4.

A fejemegyei lötenyészteszi bizottság.

A miskolci katasztrófhöz.

A Miskolczról érkező hírek napról napra feketébb színbe festik a vést, mely e szép várost sújtotta. A szerencsésen menekült szerencsétlenek nyomora leirhatlan. — Száz meg száz jómódu család minden vagyon elvészése mellett eltűnt kedveseit is siratja. A rombadült házak száma meghaladja a 800-at. Eddig 250 halott ásatott ki az iszapból s temettetett egy közös sírba. Mintegy 60 halottnak kilétét sem tudni. 7 férfi, 13 gyermek, 21 asszony, 11 leány és 102 vegyes halott van bejegyezve a tüzoltó helyiségben. Ott fekszenek részint koporsóban, részint szalmán, nők és férfiak elkülönítve, a gyermekek egy rakáson. Ezenkívül számos halott a kórházakban s magánházaknál. 5 közlegény s Opper nevű főhadnagy is elmerült. Egész családok apa, anya s 5-6 gyermek megfuladt. Templomok, iskolák megromgáltattak, a kövezet felszakgatva. A város kárát 370,000 frtra teszik, az összes kár meghaladja a 2 milliót. A nyomor tetőpontot ért, ostromolják a pékműhelyeket s forrón falják a kenyeret. A pinczék vízzel

tele, a hidak mind elrombolyák. A 65-ik gyalogezred csudákat mivel. Ezer meg ezer barom elveszett, a magtárakban levő gabna használhatlanná lett. A halottakat még a szomszéd falvakban is szedik össze. Miskolc tönkre van téve, egy fél század nem elég arra, hogy ezen rettenetes csapást, mit emberéletben s vagyonban három óra alatt szenvedett, kiheverje.

Adakozzunk. Isten és a felebaráti szeretet ezt parancsolja.

Belgrádi levél.

Belgrád, 1878. szeptember 5.

Nagyságos szerkesztő ur! Mégis dicső dolog, ha valaki egy független fejedelmi udvarban első osztályú diurnista lehet, mert ha csak egy parányi tudománnyal bír, számíthat arra, hogy pár év alatt belső titkos tanácsos lesz. Nálunk ez nem lehetetlen a hol hajásárokból fejedelmeket, borbélylegényekből tábornokokat teremtenek. Multkori levelemben megjósoltam ugye, hogy a fejedelmi hintó tengelye miatt aligha tengelyt nem ütnek a pártok s miniszterválság lesz s ime beteljesedett, az összes miniszterium beadt a lemondását s nagy Risticünk bizott meg egy új kabinet alakításával. Ristic tapintatos ember, bizonyosan olyan embereket fog maga alá szedni, a kik nemcsak a vas, hanem az aranytengelyt is megszárazzák, mert nálunk nagyon sok nagy és olyan okos ember találkozik, a ki tudja, hogy az aranytengely nagyon gördülékeny s azon nagyon gyorsan lehet kivált fölfelé haladni. Ristic nemcsak tapintatos, hanem kivültekintő diplomata is. Mint a kabinetből kiszivárgott titkos hírből tudom, jövőre az irodákban Dunahomokkal kell porozni s nem szabad a falról meszet vakarni, mert Risticnek az a politikai elve, hogy a porhintés célravezetőbb, mint a falnakmenés. A kis trónörökös számára nevelő kerestetik, a ki jó idején megtanítsa a maga lábán jární és saját szájával enni, mert magáról tudja, hogy mily kínos sor, midőn az ember a maga lábán meg sem tud állani s mindig a más szájával kell enni. Alapítványt akarok, hogy Szerbia önök ellen háborúra készül, mert Magyarország számíthat Szerbia barátságára, miután ugy szereti majd megesei. Nálunk a nevelési ügy igen jó lábon áll, mert az erdőkben roppant sok a makks s gazdag sertésnevelésre van kilátásunk s egész Európát elárasztjuk disznókkal, mert ez mindig fényoldalunk volt. Egyeteminket azonban nem igen látogatják ifjaink, csak azért, mert nincsenek, nincsenek pedig azért, mert azt tartja kormányunk, hogy buta tömegben könnyebb uralkodni, mint felvilágosodott nép fölött.

Szamárkodó Bibó,
I. oszt. fejedelmi diurnista.

LEVELEZÉS.

Verpölje, 1878. augusztus 31.

Kedves apám!
Két órai fárasztó masirozás után Diakovára értünk, itt félórát pihenésünk levén a nagy piaczon hasonfekve irok néhány sort. Ebből látni fogod, miként tegnapi igen rossz és szomoruan végződött napunk volt. Reggeli 5 órakor indultunk, két órai masirozás után az ezrednek egy nagy része csüggedni kezdett, a 3-ik órában pedig szakaszonként hullottak ki a sorból. Doktor Paur ritka ember, csak az ő önfeláldozó szolgálattételezésének köszönhetjük, hogy csak ketten haltak el közülünk; hatan pedig az észéki kórházba visszaszállítottak, a két halott között volt Fekete Gyula önkénytes társunk az egyik, Szilokopolyra érvén, mi önkénytesek neki koporsót csináltunk, galyakból készített koszorúkkal elláttuk, magunk a temetőhelyre vittük, az egész tisztikar és az ezrednek legnagyobb része kíséret — egy közbaka beszentelte, elénekelt s eltemették.
Meszlenyi Lulu és Farkas önkénytes társaink is csakhamar kihullottak a sorból, de mi körülöttük segítségükre siettünk, közbe megjött ezredünk őrangyala dr. Paur és társaink csakhamar ismét magukhoz jöttek.
Végre a fejeváriak közül csak ketten maradtunk, én Say Ferenc hadnagygyal, kik még a gyalogolást bírtuk. Say azonban a falu előtt két dülő földnyire szinte lero-gyott, dr. Paur azonnal segítségére sietett, midőn magához tért, lovára ültette és így jöhett csak be a faluba, csudálkozom magamon, életemben még csak vadász sem voltam, ezt az életet soha nem próbáltam, mégis végre valamennyi fejevári között egyedül magam maradtam, ki szakaszomat a faluba bekísérni képes voltam.
Midőn állomásra érkezünk, első dolgunk, hogy kapczarongyainkat és ingünket kimossuk, ha azután egy lombos fa alá feketünk, oly boldogok vagyunk, mintha csak egy jól sikerült bálnak fátaladalmait kellene kiheverni.
Ma sokkal kellemesebb napunk volt, faszorok között utaztunk, vigan haladtunk előre elfelejtve minden nyomorúságunkat, szerencsésen megérkeztünk Verpöljébe, honnét soraimat küldöm.
Holnap Koproniczára megyünk, tisztességes 7-édfél mértföld mars, ott fog még

sajátképen eldúlni, hogy hova kellend utazunk. — Innen ismét irok.

Isten veled. Lajos.

Vegyés.

Irodalom és művészet.

* „Iskolai és népkönyvtár“ czimvel Dolinay Gyula egy nagyfontosságú lapot indított meg, mely kizárólag az iskolai és népkönyvtárral foglalkozik, ezen nagy horderejű intézmény felállítását és szervezését sürgeti. Az első szám szeptemb. 1-jén jelent meg a következő tartalommal: Olvasóhoz. — Program. — Az iskolai és népkönyvtárak szervezésének alapelvei. — A szervezés időszerepe. — Magyarország jelkészeihez. — Az iskolai takarékpénztárak kérdése, kapcsolatban az iskolai és népkönyvtárral. — Az iskolai és népkönyvtár a III. tanítógyűlésen. — A mit a ponyván árulnak: 1) Csizó. 2) Tóbiás áldása. 3) Uj Paprika Jancsi. 4) Uj földünk Bosznia. — Vegyes közlemények.

Az egész lap a nagy horderejű kérdést tárgyalja s elejétől végig érdekes, tanulságos, új világításba helyezi a kérdést, mit főképp a gyakorlati kivétel szempontjából tárgyal, a szervezés kivételére becses utasításokat ad s elrettentő képekben festi, hogy mit árulnak a ponyván. — A kiállítás minden tanügyi lapnál díszesebb, a lap alakja nagy tetszetős. — Megjelen havonként, ára egész évre 2 ft., fél évre 1 ft. s mi a legmelegebben ajánljuk Dolinay ezen új lapját a közönség figyelmébe „Hasznos mulattató“ és „Lányok lapja“ czimű vállalatával együtt melyek havonként kétszer gazdag tartalmú füzetekben jelennek meg s általuk az iskolai és népkönyvtár alapja megvethető s ily célra a legalkalmasabbak. Előfizetési ára külön-külön negyedévre 1 ft. Kiadóhivatal Budapest, Sándor-ut 1459, hol teljes számú példányok ugy ez évről, mint tavarról kaphatók.

* Vállalkozó könyvkereskedőnk Mehner Vilmos Budapestben előfizetést hirdet Dumas Sándor „Gróf Monte Christo“ czimű érdekfeszítő regényére s egyuttal „A világ ura“ (Monte Christo folytatása) czimű társadalmi regényre. Mindkét regény füzetekben jelenik meg képekkel minden hetén. Ára 25 kr. Minden megrendelő két jutalmaképet kap a regény mellé „A csárda előtt“ s a „Népdal“ aranykeretben. Gróf Monte Christo ismeretesebb az olvasó közönség előtt, minthogy azt ajánlani kellene a Világ ura méltó párja. Előfizetheti Klökner Péter könyvkereskedésében.

* Megjelent a „Nemzeti könyvtár 6-ik és 7-ik füzete Aigner Lajosnál. A 6. füzet tartalma: Mikes. Mulatságok napok. A 7-iké Kazinczy Ferenc költeményei. Egy füzet ára 30 kr. A ki az irodalmat kedveli könnyű móddal megszerezheti régebbi írónk műveit.

Hireink.

— **Meghívás.** A „Fejérmegyei tantesztület“ f. évi szeptember 16-án d. e. 9 órakor a belvárosi leánytanoda 4-ik osztályában fogja ez évi rendes nagygyűlést tartani, melyre a t. közönség tisztelettel meghívatik. Tárgysorozata: 1. Elnöki jelentés. 2. Jegyzőkönyvek hitelesítése. 3. Pénztári jelentés. 4. Az „Eötvös-alap“ főlk-gyűjtő-bizottságának jelentése. 5. A beérkezett pályamunkákról, egy a bíráló bizottság jelentése. 6. Fontosabb iratok fölolvása. 7. Indítványok. 8. Elnöklő tanfelügyelőnek leköszönése és új elnökválasztás. 9. Értekezések. Székesfejérvárott, 1878. szept. 1-jén. *Kolossy Miklós*, kir. tanfelügyelő, mint tanteszt. elnök. *Bardon József*, főtanító, mint tanteszt. főjegyző.

— **Felkérés.** Miután városunk kebelében a gyűjtés megindult a behívottak családjai számára: tisztelettel felkérjük a gyűjtő bizottságot, hogy a segélyezettek és adakozók névsorát lapunkban koronként közölni sziveskedjék. Ez egyuttal nyilvános beszámolás lenne az adakozó és segélyezett közönség előtt.

— **Adományozások.** Egy névtelen nagymennyiségű tészt, hasonlóképp Reichard Mórné urhölgy tészt és vásznot küldött szerkesztőségünkhez. Mi szivesen juttatjuk az ily adományokat rendeltetések helyére; de sokkal czélszerűbb lenne, ha alakulna egy bizottság, mely az ily adományokat kezelné s tömegesen szállítaná akár a harczterre, akár a fővárosban fekvő sebesültek számára.

— **Horvátország fővárosából Zágrábról** is lesznek kiállítók a fejevári kiállításon, hogy pedig a horvát atyafiak ezen minél inkább részt vegyenek, gróf Zichy Jenő ur személyesen fog megjeleneni közöttük s buzdítani fogja őket.

— **A városi polgármesteri állomás** betöltése folytán a kapitányi állomás üresedett meg. Ez városunkra nézve mindenesetre fontosabb állomás, azért óhajtandó annak oly betöltése, mely a közérdeknek megfelel. Óhajtandó tehát, hogy a pályázók közül az választassék meg, ki minden tekintetben érdemes e fontos állás elviseletére. A választás e hó 16-án lesz, tehát van még elég idő arra, hogy a választó-bizottsági tagok kelőleg megfontolják magukat.

— **A fejérmegyei és Székesfejérvár városi régiségár** számára Zámoly község 2 db. régi pecsétnyomót adományozott. Az egyik Zámoly község volt s 1848ban készült; a másik régebb s a következő körirata van: C. FRANC: ESZTERHAZY: BOGLAR: IMPOP: 1760: 28: MAR: — Fogadj a adományozó község ezért az egy-let köszönetét. *A titkár.*

— **A harczterre vitt katonáinkat** nagyon megviselte a marsch. Útközben Eszék-től Silokopolje faluig 700-an dültek ki a sorból, 2 meghalt, 6 embert pedig az észéki kórházba kellett vinni. A többieket tovább vitték, miután magukhoz jöttek; a levelezők egyiránt kiemelik Pauer ezredorvos kitünő szolgálattételezését s csak ennek köszönhető, hogy több nem halt meg.

— **A „Székesfejérvár és Vidéke“** című lap közlembi számában az állítatik egy „beküldetett“ című közlembnyben, hogy „néhány egyén azon czímen, hogy ők a végrehajtó bizottság, a kiállítási szabályzatokat lényegükben megváltoztatták, holott erre joga egyedül a kiállítási nagy bizottságnak van.“ Ezen közlembnyre megjegyezzük, hogy az egész valótlan állítás s koholmány; mert a határozott számmal jelenlevő bizottság csak a pesti értekezlet azon megállapodását fogadta el, mely csupán a fővárosban levő kiállítókhoz intézendő felhívásra vonatkozott. Az alapszabályokat pedig egyáltalán nemcsak, hogy lényegükben meg nem változtatta, de még revizio alá sem vette. Különben ama beküldetett című közlembny több mint valószínű, hogy nemcsak „töb b“, de egyetlen bizottsági tag által sem lett beküldve, hanem erősen rámutat azon „gyárra“ a hol kohloltat.

— **Rendőrkapitányi hivatal** vezetését szeptemb. 7-től fogva Bambeck Henrik városi hadnagy vette át.

— **Villámcsapás.** Szeptemb. 1-én reggel 2 órakor Magyaralmáson a villám Kégl György bérlő szürkiskertjében levő falában álló szénapajtába ütött. — A pajta s a benne levő 40 szekér takarmány elégett. — A tűz azonban a gyors segély folytán tovább nem terjedhetett. A kár 1100 frtot tesz ki.

— **Székesfejérvár szab. királyi város** iskolaszéke részéről egy kézi munkatani tönöri állomásra pályázat nyitattik. Fizetés a városól — 10 havi időtartamra, heti 6 órai tanításért — 100 ft. Kérvények folyó évi szeptember 15-kéig a tek. városi iskolaszékhez czimezve alulírottál benyújtandók. — Székesfejérvárott, 1878. szept. 4. Az iskolaszék megbízásából: *Janny József*, igazgató.

— **Időjárásunk** kellemes s a gyümölcsre nézve, ugy a szőlőre is igen kedvező. Ha még az idő így tartja magát, akkor jó szölőtermés várható.

— **Egy katona bucsuja.** Hickel ezredes Székesfejérvárról a 46-ik soredrend parancsnokává nevezetvén ki Szerajevoba, elutazása alkalmából a polgármesterhez a következő sorokat intézte: „Tekintetes polgármester ur! O császári kir. apostoli Felsége folyó hó 22-én kelt legfelsőbb elhatározása folytán, a 46-ik gyalogezred parancsnokává neveztettem ki. Mielőtt e szép hadkiegészítési kerületből távozom, kellemes kötelességemnek tartom, a tekintetes polgármester ur azon szívélyessége s előzékenységeért, melylyel irányomban a főszorozások alkalmával viseltetett, személyes azon fíradhatlan és sikerteljes tevékenységéért, melylyel mindig különösen pedig az utolsó mozgalmas időkben, terhes működésomban támogatott, a legfelsőbb szolgálat nevében köszönetemet kifejezni. Egyuttal arra kérem a tekintetes polgármester urat, miszerint engem szives és barátságos emlékekben tartani méltóztassék, valamint én sem fogom soha elfelejteni, hogy egy hadkiegészítési kerületnek parancsnoka valék, melynek területén oly kitünő és szeretetre méltó politikai tisztviselők fíradhatlanul működnek. Esztergom 1878. augusztus 27. *Hickel* ezredes.

— **A jövő évi országos kiállításon** Fiume városa is részt veend. Örömmel értesültünk erről a közlembbi városi közgyűlésen, melyen erről a fiumei polgármester hatóságunkat értesíté. A kiállítás tehát jövőre fényesnek ígérkezik.

— **A jutalomdíjostásra** nézve, mint értesültünk, három fokozat leend a kiállításra behozva. Az első lesz a dicsérő oklevél, a második az arany érem, a harmadik az ezüst s végre a bronzérem. A jutalomdíjostásra különben külön szabályzat fog készíttetni.

— **A sz.-fejérvári kölcsönző segélyező-egylet** folyó évi aug. havi üzletkimutatása. Bevétele: Pénztári maradvány július hórl. 1455 fr. 2 kr. Heti befizetésekéből 22174 fr. Kamatokból 5715 fr. 72 kr. Illetékekből 369 fr. 64 kr. Nyomatványokból 14 fr. 40 kr. Házbérekből 405 fr. Felszólítási díjakból 1 fr. 40 kr. Kézi zálogokból 4770 fr. Kötelezőkből 183770 fr. Összesen 218675 fr. 18 kr. — **Kiadás:** Az 1873 ik évi társulat vagyonából kifizetett 1256 fr. 60 kr. Az 1874-ik évi társulat vagyonából kifizetett 714 fr. 84 kr. Az 1876 ik évi társulat vagyonából kifizetett 53 fr. 4 kr. Az 1877-ik évi társulat vagyonából kifizetett 54 fr. 8 kr. Heti befizetésekéből kifizetett 94 fr. 50 kr. Kamatokra 43 fr. 20 kr. Kezelési költségekre 101 fr. 65 kr. Adóra 520 fr. 50 kr. Kölcsön-

nökre 17400 fr. Kézi zálogokra 4050 fr. Kötelezőkre 193832 fr. Pénztári készlet 554 fr. 77 kr. Összesen 218675 fr. 18 kr.

— **Nyilatkozat.** A „Székesfejérvár és Vidéke“ című lapban egy közlembny jelent meg, melyben állítatik, hogy a megye egyik központi tisztviselője azon vizzásságot gyakorolja, miszerint „a hivatalos órákat nem tartja meg, hanem ezen időt igen gyakorlatban szolért Klökner Péter szolgálatában tölti.“ Az esetre, ha rám vonatkoznék ezen közlembny, kijelentem, miszerint az egész megvetésre méltó koholmány és rágalom — Székesfejérvárott, 1878. szept. hó 4. napján. *Hattyúffy Dező*, megyei aljegyző.

— **Brutalitás.** Borbély József, nős, gyermekes 30 éves, seregélyesi telkes polgár többedmagával Uj-falun a cséplőgép mellett dolgozott. Aug. 31-én este a szakadó eső következtében a csárdába menekültek. Itt szóváltásba keveredtek, minek azon szomorú következménye lett, hogy tetlegeségre került a dolog s Borbély Józsefet részint csizmasarokkal addig rugdosták s részint gyomrára térdelve addig ütötték, míg meg nem halt. A tettesek ellen a büntvizsgálat megindított.

— **A harczteréről** érkezett, vagy az oda küldött levelek bérmentesek, — mégis az Eszék-ről jött, bélyeggel el nem látott levelekért a helybeli postán a bélyegdíjat s büntetést követelték. Figyelmeztetjük ezért a helyi posta-hivatal, hogy fensőbb rendelet szerint minden ily levél portomentes levén eljárásuk szabályellenes volt; s hisszük, — hogy jövőre a rendelet utasításához tartják magukat.

— **Adakozás.** Papp Lajos Csongrádról az egri s miskolczi kárvalloktaknak egy forintot tett le szerkesztőségünknek.

— **Sukoró községben** megürült jegyzői állomásra Heyder Agoston választott meg, ki a jegyzői vizsgát már korábban jó sikerrel letette.

— **A rendőrség** által e hó 5-én a nagy razzia tartott városunkban a csavargó nőkre s 37 fogatott össze, kiknek egyrésze, miután különféle rossz betegségekbe volt kórházba vitetett, a többi etolonczoltott illetősége helyére.

— **A póttartalékosok felülvizsgálata** e hó 4. és 5-ik napján volt a megyeházán. A póttartalékosok közül igen sokan beváltak a katonai szolgálatra.

— **Tolvajlás.** Reitmann Dávid helybeli kereskedő padlásán e hó 3-án éjjel ismeretlen tettesek betörték s több darab szalonnát, sajtot s más egyéb tárgyat elvittek. Ezen nap éjjel, midőn a tolvajlás végrehajtott, ment haza Reitmann; a padlásán világságot látván, felkiált, hogy házbeliel vannak-e ott? Mire igenlő választ nyert, azonban a világság azonnal megszűnt. Erre Reitmann a közeli kávéháza fut, honnét többen eljönnek vele, azonban mire a padlásra mentek, már ott senki sem volt. A tettesek nyomában vannak s a vizsgálat folyik.

— **A harczterre elvitt katonák** hátrahagyott családjai részére a gyűjtés szépen folyik s igen szép eredményt érkezik. Különben is kötelességünk is a derék katonák itthon maradt vagyontalan családjai felségélyezésére mindent elkövetni.

— **Az iskola** év szeptember 1-ső napjával kezdetét vette. Városunk most már népebb, miután a tanuló ifjúság nagy számmal megjelent. Az előadások is tanodáink nagyrésztében már megkezdődött.

— **Ez is nemes vonás.** Zöldág József őrmester az 1-ső honvéd huszár-regement altisztjei s közemberei között 23 fr. 46 krt. gyűjtött a sebesült katonák részére.

— **A fejérmegyei és városi történelmi** s régészeti-egylet által jövő október hó folyamában tartandó felolvasás igen érdekes leend, mint halljuk — Pestről is fognak ezen részt venni, bővebb tudósítást különben jövőre hozunk.

— **A megye területén** megürült szolgabírói állásokra élenek folynak a korteskedések; hogy kik lesznek megválasztva az még bizonytalan. Reméljük azonban, hogy az ezen állásra méltó és képes pályázók közül sikerrel fognak a választók választani.

— **A sóstói vadászatok** nagyon csendesen vannak, alig lehet itt vadászó publikumot látni. A sóstó nagyobb pártolási érdemelmé különösen akkor, ha a város több gondot fordítana rá.

— **Wenkheim miniszter** Jekelfalussy miniszteri tanácsossal Miskolczra ment a kár megtekintése végett. Onnan Egert tekintik meg.

— **Andrássy Todor** a külügyminiszter fia engedélyt nyert ő Felségétől, hogy mint huszár a boszniai hadseregben szolgálhasson. Andrássyn kívül két Eszterházy is önként beállt a foglaló seregbe. Szép tölük.

— **Szép kivilágítás.** Szlávvt a pozsonyai ünnepélyesen akarták fogadni. Szlávvt azt izento, hogy az ünnepélyesség költségeit adják a mozgósított családjaiknak. Ennek következtében 1833 frt. gyűlt össze s adattott át a szorultaknak.

— **Uj csapás.** Görgényben oly vihar dult 3 óráig, hogy az egész községet koldusbotra juttatta.

— **Miletics Svetožart** a budai Fortuna-épületből a váci fegyházba szállították.

— **Ó felsége** a miskolci szerencsétlenek felségélyésére 5000 frtot, Samassa egyéreske szinte 5000 frtot, ugyan ő az egri kártszenvedőknek 25,000 frtot adományozott.

— **Értesítés.** A budai országos vinczeller- és pinczester képezében szeptemb. hó 10-én 4 tanuló hely üresedik meg, melyeknek betöltésére az 1878-79. tanévre pályázat hirdettetik. Felvételnél ezen megüresedett helyekre oly ifjak, kik legalább 17 évesek, olvasás, írás, számolásban jártasak, s eddigi jó magukviselést községi bizonyítvánnyal igazolni képesek, egészséges, ép és munkára alkalmas testalkattal bírnak. Az intézet, beltek s élemezéssel lévén egybeköve, a tanulók teljes ellátásukért, az orvosi segélyt is beleértve, egész évre 100 frtot fizetnek, mely felvételi részletekben előre fizetendő. A felvételi folyamodványok, iskolai s egyéb bizonyítványokkal felszerelve, szeptember hó 10-ig, az orsz. magyar gazdasági egyesület elnökségére címelve, alulirothoz küldendők be. Program megkeresésre szintén alulirott által küldetik. Kelt Budapesten, 1878. szept. 1-jén. *Molnár István*, igazgató-tanár.

— **A pestmezei fuvarosok indulása** Boszniába. 4-én ment el a pestmezei fuvarosok első szállítmánya Boszniába. Nyolczvan wagnon telt meg a lovakkal és szekerekkel, melyeket nem kirendeltek, de szenalok fogadtak. Érdekes látvány volt indulás: aszszonyok, gyermekek bucsuztak a távozóktól, a kik különben vig kedélyvel indultak el a messze utra. A fuvarosok karjaikon sárgafekete átkötőt viselnek, amelyek kétfeji sas (a közőshadsereg jelvénye) van ki- varva. Az indóháznál nagy néptömeg nézte a távozókat.

— **A harcztérrel** Budapestre szállított könnyű sebesültekből 14 bocsájtattak el. — Ezek egyrésze sebjeik tökéletes begyógyulása végett furdöbe megy, másik része pedig szabadságra bocsájtatik, felgyógyulásuk után ismét berukkolnak ezredeikhez.

— **Egy színigazgató,** a ki pénzért megy színháza. A nemzeti színházban jótékony előadás volt a sebesülték javára. Br. Podmaniczky Frigyes intendáns volt az első, ki 50 frtot belépti-jegyet váltott.

— **Hazafias adomány.** Ghicz Kálmán országgyűlési képviselő egy érzékeny levél kíséretében 500 frtot küldött a komáromi polgármesterhez, a behívottak hátrahagyott családjai felségélyésére.

— **Nemes collegiálitás.** A budapesti konstablerek közül 20 soroztatott be, a kik segélyre szorult családokat hagytak hátra. Az itthon maradt constablerek önként kijelentették, hogy fizetésükből levonást lehet tenni. E szerint minden nő gyermekei számához aránylag minden 14 nap 15—25 forintot kap.

— **Zrinyi-émlék.** A Szigetváron felállítandó Zrinyi-émlék Gerenday műhelyéből már elszállított s e hó 7-én lesz a leleplezési ünnepély a pécsi dalárda közreműködése mellett. Az ünnepély után lakoma s este kivilágítás és hangverseny.

— **Sok áldás.** Somogy megyében Juthoz nem messze fekvő pusztán három, egy szobában lakó béres neje egyszerre feküdt gyermekágyat s mind a három kettőset szült.

— **Risztics ur alázatoskodik.** A maga és fejedelme nevében hálás rokonszenvét fejezi ki Ausztria-Magyarország iránt. Há bizony megijed Szerbia e kis bravourja a nagyobbszerű mozgósításra és azt gondolta jobb lesz most ravasul alázatoskodni. — Alighanem kicsit későn jutott az Risztics eszébe! Egy igaz azonban mégis volt Risztics mondasában és ez az, hogy Ausztria-Magyarországnak, mint nagyhatalomnak, kötelessége volt Boszniába s Herzegovinába előnyomulni és mindent megsemmisíteni a mi utjában áll. Megsemmisíteni! hátha Szerbia is utjában áll?

— **Varsó, szeptemb. 1.** Öt gárdaezred és egy lovassági üteg parancsot kapott a varsói őrséghez indulni. Az osztrák-magyar határ hosszában számos üteg van felállítva s több városban tömördek készületet halmoznak össze a raktrákokban.

— **Mostár környékén** 156, Ragusa mellett 152, Han-Prólógnál 19 török katona, tisztekkel együtt lerakta a fegyvert, mind-ezek Albánián keresztül Konstantinápolyba küldetnek. Zvornik, Alsó- és Felső-Tuzla, Bjelina, Bereka, Gradacscz környékén mohamedánok és keresztények ellen nagy a terrorismus. A felkelők rabolnak és gyilkolnak. Átalános mérszárllástól tarthatni. Az itteni Ferencz-rendű szerzetesek elhagyták zárdáikat és Szlavoniába menekültek.

— **Serajevo bevételkor** a bécsi hivatalos lap szerint az osztrák-magyar hadak a következő veszteséget szenvedtek: 56 halott, köztük 1 tiszt; 292 sebesült köztük 8 tiszt; 2 ember eltűnt.

— **A pestmezei mozgósított katonák** családjai segélyezésére a napokban egy bizottság alakult, mely legközelebb egy felhívást bocsátand közre, a végből, hogy a befolyandó könyöradományokat azok családjai között kioszthassa. Ezen bizottság elnöke: Gróf Szapáry István, tagjai pedig: b.

Prónay Dezső, Földváry Mihály, Ilkei Sándor, Halász Mór, Gullner Gyula, Bossányi László, Szivák Imre, Rudnyánszky Ferencz, Bellág Imre, Dalmady Győző, Viczián Adam, Tahy István. Hát mi?

— **Megvizsgált anya.** O... asszonyról, ki a királyhoz intézte sürgönyét, fiáról kérdezősködővén már tettünk említést. Most hasonló eset történt. Fleischmannnak fia a Mollináriknál önkénytes. Három hét óta a legkínosabb bizonytalanságban van fia sorsáért. Hirt nem kaphatott felőle. Az ezred részt vett a szerajevói utca-harcban, aggodalomra tehát volt ok. A főparancsnokhoz fordult, ki sürgönyileg felelt a következőkben: „Fia, Fleischmann önkénytes él, s tökéletesen egészséges. Filippovics.”

— **Katona dolgok.** A doboji táborból írják, hogy gróf Szapáry altábornagy az utóbbi harcokban szinte vakmerőséggel határos személyes vitézséget tanusított; hasonlót irnak vezérkari őrnagyáról. Midőn egy ízben mindketten a legsűrűbb golyózáporban állottak, Szapáry odakiáltott az őrnagynak: „Az istenért kedves őrnagy, kimélje magát!” — „És ön?” felelt az őrnagy. „Engem lehet helyettesíteni, de ha ön elesik, derék csapataink veszve vannak.” Szérencsére nem történt baja egyiküknek sem.

— **A szegedi Szász-Meiningen** 46. gyalogezred egyik szakaszvezetője Balogh, Szerajevó ostroma alkalmával a törökök nagy zöld zászlaját hősies harc után hatalmába kerítette. A vitéz altiszt ezért 10 frtnyi jutalmat kapott a főparancsnoktól.

— **Bród, szept. 3.** A lázadók odatöreknek, hogy Filippovics összekötéseit áttörhessék. Filippovics majdnem minden erőt maga mellett tart fenn, holott lázadó mértföldre sincsen előtte. A jobbszárny, mely a banjalukai vonalon az összekötés miatt majdnem folytonosan vereszik, még most sem kapott jelentékenyebb erősítést; Szapáry emélfogva csak a legnagyobb erőfeszítéssel tarthatja fenn állását. Katonai körökben Filippovics taktikáját helytelennek tartják s szemére vetik, hogy semmi mozgékonsággal sem bír, mióta a balszárnyat is magához vonta, ugy Jovanovicsot, valamint Szapáryt egyes detachementokkal kel- lene hirtelen oly erőre emelnie, hogy azok a lázadó-bandákat azonnal szétverhetnék. Szapáry és Jovanovics tetlenül kénytelenek nézni a lázadó bandák naponkénti szaporodását és szervekedését.

— **Ragusa, szept. 3.** Bosznia és Herzegovina kormányzati szervekedése erőlyesen folyik. Hivatalnokok nagyobb részt Magyarországból kéretnek, de a nem használat- ható szolgálatok teljesítésére horvátországi hivatalnokok alkalmaztatnak. Hogy a meg- ürült vagy az újonnan szervezett hivatali állásokra azonnal lehessen alkalmas egyént kapni, a rendes fizetési fokozatokról elte- kintenek s az áthelyezés kivétel nélkül ma- gasabb állásra történik. A horvát tartomány- ban igen élénk az ajánlkozás. Hir szerint az egyes hivatalnokok Magyarországon is bizalmasan megkérdeztettek, hajlandók-e oda kineveztetni s állítólag több, de nem elegendő előjegyzés történt.

TRÉFA ÉS VALÓ.

Egy jeles festő egyszer egy uri aszszonyoságot festett, a ki nagyon szokta arczát festeni. A mű befejezése után így nyilatkozott a hölgy: — jó jó; de önnök színei nem elég élénkek. — „Bocsásson meg nagysád; de én is azon kereskedésből vásárlom festékeimet, melyekből ön — felelé a festő.

— **Károlyka!** Szégyeld magadat, mikor én ilyen idős voltam, jobban tudtam ám olvasni — dorgálta a tanító a kis urfit.

— **Talán** magának jobb tanítója volt, — felelé az.

— **Fiam!** nem volna kedved orvosnak lenni? — kérdi az apa értségi vizsgát tett fiától.

— **Nem** apám, vagy legfőlebb barom- orvos.

— **S** miért az?

— **Mert** haláleteseknél nem félnék a családtagok szemrehányásától.

Egy falusi iskolamester tanítványainak a jogos és jogtalanról akart fogalmat sze- rezni. Azt kérdezte egy pufók futól:

— **András** tudod-e mi a jogos és jog- talan?

— **Nem** tudom.

— **Nézd** András, ha Sándor darab ke- nyeret kap anyjától s te erővel elveszed tőle... gondolkozzál csak.... mit csinálsz akkor?

— **Hát** megeszem — felelé Andris.

Gyászünnepegy tartatott egy városban, melyre a tanuló ifjúságnak is meg kellett jelennie. Az iskola-igazgató így intette őket: — Illedelmesen viseljék magukat, — mert fájdalom! nem minden nap hal meg ily jeles ember.

X. ur, a kit most választottak iskola- széki tagnak, látogatja-e rendszeren az isko- lát? — kérde egy valaki barátjától.

— Oh igen, rendszeren látogatja, mert most akarja helyreütni azt, a mit gyermek korában elmulasztott — felelé az.

Gabona-ár szeptember 4-én.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	8	50	8	20	7	70
Kétszeres	6	40	6	30	6	20
Rozs	6	—	5	90	5	80
Arpa	5	60	5	30	5	—
Zab	6	—	5	70	5	50
Kukoricza	6	20	6	—	5	80

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Hirdetések.

Fehér- és törpe-babot, kukoricza, Cinquantin, kendermag, répamagot, kelröpát, disznózsir s egyéb zsiradékot, egy mindennemű **élelmi cikket** megvesz és ezekből **direct mintákat** bérmentve kér **FLEISCHER OSZKAR** Lipse, Berliner-Hof.

Arverési hirdetmény.

A székesfejevári takarékpénztár igazgatósága részéről közhírré tétetik, hogy a 35., 102., 176., 251., 292. és 307. számú lejárt zálogok **folyó évi szeptember hó 20-kán d. u. 3 órakor** a takarékpénztár helyiségében nyilvános árverés útján készpénzfizetés mel- lett el fognak adatni.

Kelt Székesfejevárott, 1878. évi szeptember hó 5-én.

Az igazgatóság.

!!!6 évig jót áll!!!

hogy a nála vett valódi angol **Britannia-ezüst-tárgyak** **fehérek maradnak.** **Csak 6 frt. 85 krért**

következő 40 darabot a legjobb minőségben, melyekért írásban jótáll; u. m. 6 db. **Britannia asztalkész.** angol pengével. 6 „ **Britt. ezüst-vella,** legjobb minőségű. 6 „ „ „ **kávékanál,** legj. min. 6 „ „ „ **evőkanál,** elpusztíthatlan. 1 „ „ „ **levesmerő.** 6 „ „ „ **tejmerő.** 6 „ „ „ **vízalétkész.** örökké fehérek maradnak. 1 „ „ „ **csukor-és borsszörő.** 1 „ „ „ **csukor-csiplet.** 6 „ „ „ **evőeszköz-tartó.**

e 40 darab itt felsorolt házi szer csak 6 frt. 85 krba kerül. — Ezenkívül ajánlják: **Viktoria gyertyatartókat,** párja: 85.— 1.05 1.25 1.50 2.— **Kávé-és tea-kannák,** 2.— 2.50 3.— 4.— **Czukorobozokat.** 2.50 2.80 4.— 5.50 7.— **Vajbűdönyöket,** 75.— 1.20 1.70 2.80 3.25 4.— **Ezet-és olajtar- tók,** 2.50 3 50 4.25 6.— **Kézi gyertyatartók,** 45.— 65.— 80.— 1.— **Theaszörököt,** 45.— 65.— 85.— 1.— 1.50. **Tefjaspohárkák,** 20, 25, 30 kr. **hamvedények,** 65, 75 és 80 krért s több más tárgyakat.

Helyedüli megrendelési hely Ausztria és Magyarországra

Blau és Kann

British Silver Manufacturing in Wien, I. Elisabethstrasse, 6.

A széküldekek pontosan, utánvétellel, vagy előlegek beküldése mellett eszközöltetnek.

Pályázati hirdetmény.

Székesfejevár sz. kir. város törvényha- tósági tisztikarának a kapitányi hivatal üre- sítésbe jutván, annak pályázat melletti be- töltése ezennel elrendeltetik.

Felhívtnak e szerint mindazok, — kik ezen 1700 frt. o. é. évi fizetéssel rendszere- sített hivatalra pályázni kívánnak, miszerint ez iránti folyamodványukat, bezárólag **f. évi szeptember hó 12-dikének d. u. 5 órájáig** a városi törvényhatóság iktató-hivatalához benyújtani el ne mulasszák, miután netán később érkező folyamodványok figyelembe nem vehetnek. **Magya a választási cselek- mény, a folyó évi szeptember hó 16-án meg- tartandó rendkívüli bizottsági ülés által fog eszközöltetni.**

Kelt Sz.-Fejérvárott, az 1878. évi szept. hó 2-án tartott rendes városi közgyűlés ha- tározatából.

Havranek József, polgármester.

!Nincs többé buzaüszög!

A Dupuy N.-féle vetőmagpácz haszná- lata mellett.

Ezen rézgálicz (kékkő) s más maró sókból álló pácz teljesen elpusztítja — ha a minden csomagon olvasható egy- szerü használati utasítás pontosan kö- vettetik, — a buza, árpa, zab, köles, tengeri stb nél a vetőmagon található üszögösirákat, mint ezt számos bizo- nyítvány erősíti.

A magas magy. királyi miniszterium gazdasági közleményei a Dupuy N.-féle páczot mint egyikét a legyszeresebb szereknek ajánlják a buzaüszög elhá- rítására. Attekintések bizonyítványok- kal kívánatra ingyen és bérmentve.

Ára egy 2 hectoliter (200 li) magra való csomagnak 30 kr.

KOSS és DUPUY
Bécs, VI. Windmühlgasse Nro 35.

Raktár: Szekesfejevárott Körösi József kereskedésben.

Arverési hirdetmény.

A székesfehérvári kir. törvényszék, — mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Doczauer János végrehajtható- nak, Oszovszky Gyula végrehajtást szen- vedő elleni végrehajtási ügyében bíróság lefoglalt s a székesfejevári 154. sz. tjkv- ben A + 1. sor 177. hrsz. a. bevezetett al- peres tulajdonát képező s 4000 frtra be- csült ingatlanság az 1878. évi szeptember hó 11-ik napján délelőtt 9 órakor mint első és 1878. évi október 12-ik napján d. e. 9 órakor, mint második határidőben, Székesfejevárott (megyeház II-od emeleti folyosóján) megtartandó nyilvános árveré- sen következő feltételek alatt eladatni fog, ugmint:

- 1) Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, melyen alul az első árveréskor az árverésre kitézött birtok nem fog eladatni.
- 2) Árverezni kívánok tartoznak az ingatlan becsárának 10%, vagyis 100 frt. után 10 frtot készpénzben, vagy ovadékké- pes papírban a kiküldött kezéhez letenni.
- 3) Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben és pedig: az első 1/3-át az árverés jogerőre emelkedésétől számi- tandó 2 hónap alatt, a második 1/3-át ugyan- azon naptól számítandó 4 hónap alatt; a harmadik 1/3-át ugyanazon naptól számi- tandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától szá- mitandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. tszk. tkvi. osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a székesfejevári kir. adó-, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog be- számítatni.
- 4) Vevő köteles az épületeket a bir- tokbalépés napjával tűzkár ellen biztosítani.
- 5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, en- nél fogva a megvett ingatlan haszna és ter- hei ez időtől öt illetik.
- 6) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. — Az átruházási költségek vevőt terhelik.
- 7) A mennyiben vevő az árverési fel- tételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt felek bár- melyikének védelmére a prrts. 459. §-a értelmében vévő veszélyére és költségére bánatpénzének elvesztése mellett az újabb árverés alá bocsáttatni — és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhívtnak azok, kik az árverésre ki- tűzött javak iránt tulajdoni, vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvénye- síteni vélnék, hogy e részbeni keresetüket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. tszék tkvi hatóságánál nyujtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítottani.

Végül felszólíttatnak azon jelzhalagos hitelezők, kik nem ezen tszék székhelyén, vagy annak közelében lagnak, hogy a vételár fölosztása alkalmával leendő képvil- seltetésök végett helyben megbízottat ren- deljenek, s azok nevét és lakását az ela- dásig jelentsék be, ellenkező esetben Dr. Fejér Ferencz ügyvéd, mint hivatalból ki- nevezett ügygondnok által fognak képvil- seltetni.

Kelt Székesfejevárott az e. f. kir. tör- vényszéknek 1878. évi augusztus hó 7-ik napján tartott ttkönyvi üléséből.

Szekfü, tanácsjegyző.
Danitz, kir. tszéki elnök.